



校友通訊

Issue 14 銳意維新的母校 是您永恆的依靠!

NOV 01, 2015

發行人：賴進達 發行機關：國立宜蘭大學 校址：宜蘭縣宜蘭市神農路一段一號 電話：(03) 9357400 傳真：(03) 9315059
 編輯：校友服務中心 編輯委員：陳銘正、陳威斌、吳友平、賴銘鈺、胡麗忠 執行編輯：朱志明、吳錦財 編輯人員：陳淑怡
<http://www.alumni.niu.edu.tw>



過25年，陳教授藉由「科技部104年度產學小聯盟」計畫案，整合國內綠園上、中、下游共12家業者，組成「2015台灣優質純綠蛋雞產鏈聯盟」，提供最純正且優質的國產雞蛋，讓台灣消費者能離群採購並且安心食用，深獲社會大眾好評。

休閒產業與健康促進學系及圖書資訊館共同提出「健康與運動休閒教育圖書計畫」，榮獲科技部104年度「補助人文及社會科學研究圖書計畫」299萬6千元的經費補助。此計畫的主要目的為補強健康與休閒教育之研究與教學方面的相關圖書，促進本校休閒健康產業研究與國際接轨，未來將把計畫陸續購入1200多本運動休閒相關書籍，除提高母校圖書業者20%外，更可提高高質地區體的體育學及休閒產業研究品質，對於宜蘭大學的莘莘學子而言，將是一次福音。

在亮點活動層面，母校於今年五月慶祝八十九周年校慶大會上，由副校長孫為孫頒發總數達名譽管理學博士學位，並頒發紀念牌，以示尊榮其對於健康產業的卓越貢獻。孫頒發總數為「人體健康管理基金會」創辦人，畢生致力於健康產業的推動教育，其為勸勉母校莘莘學子，特成立「崇發研究獎勵學金」，由楊耀協助母校建設「城南校區」，使其發展成為「三生產業園」與「綠能智慧園」的特色校區，期許母校能成為智慧健康產業開發的領頭羊。孫名譽博士更以實際行動贊助母校，自104年1月起提供五年共計500萬的捐款給母校，對學校技術扎根與教學研究助益甚鉅。

母校推動校園健康環境，除了排除戶外綠藝區成為無菸校區外，還結合體適能、健康保健及飲食管理等課程，倡導運動與正確飲食習慣，並連續五年榮獲教育部頒發「健康促進優良學校」獎，另外，母校在體育館大樓設有國內第一間的健康便利站，憑悠遊卡即可免費測量身高、體重、血壓、血氧濃度等，該便利站除了讓全校師生免費使用外，也歡迎校友和民衆一起來使用。

今年8月母校亦選具有專業、加工與工程專業專案的學生志工團，造訪泰國位於南博行政區的Faprotan的農場，協助各方改良農作物與灌溉設施。母校的校長與副校長分別來函道謝名譽，因此母校還參與傳承這些專業技術與經驗等之外，自去年開始，在學術部長吳長柏責成教授的帶領下，積極參與國際學術協會交流與合作計畫，這些取名為「神農計畫」的志工服務構想便是在這樣的氛圍下孕育而生。母校首次派兩名優秀學生志工遠赴海外服務的活動意義非凡，這項活動不僅將讓學生學以致用，培養移地研究的專業能力，對於提升臺灣國際化的生物科職項技術也有莫大的幫助。

在校區建設層面，母校位於五結的校區已正式命名為「松園校區」。松園校區這名稱的由來是母校在過去一連串的改組與升格過程中，費以松前校長與副校長的前校長張功勳，費校長擔任國立宜蘭農工專科學校校長內的心腹(民國77年7月到民國86年6月)，積極向教育部爭取升格為技術學院，並大篇幅證明經費並資料調整，投入龐大的民力，替本校日後的發展奠定深厚基礎，荷蒙松前校長與副校長在費校長在費校長內，即已展現寬大的胸懷第二校區相關事宜。

劉新生前校長則在國立宜蘭農工專科學校第二任校長任內(民國86年7月到民國87年6月)，完成本校技術學院的改組，並在擔任國立宜蘭技術學院校長任內(民國87年7月到民國92年7月)，大擴備校系等，並爭取改為國立宜蘭大學，終於民國92年8月1日獲得教育部同意改名。擔任宜蘭大學校長內(民國92年8月改為民國95年6月)除完成四大學院(工學院、生醫學院、人文及管理學院與國際資訊學院)與其相關系所的設置外，任內聘任許多優秀師資，使得本校蔚然而發展出今日的規模。回顧前校長在本校神農校區積極建設各項重大工程，使得校地空間逐漸拓寬，任內積極爭取取得立園權達14.94公頃的立園權，終於民國92年取得土地。

本校於今年加開發五結校區，結合生產、生活與生態三大目標，建構「三生產業人才養成基地」，繼續費以松前校長與劉新生前校長的學業經營，奠定本校今日綜合大學的格局，特聘兩位校長的名字名稱，取其「松園」與「農」的變遷意義，將五結校區正式命名為「松園校區」，藉以感念兩位校長的德澤，樹立師生繼往開來，再創本校新頁。

各位敬愛的校友，中華民國105年11月母校即將邁90周年校慶，90個華曆是一段不離不棄的歷史和歲月，屆時母校將精心籌辦一系列具有意義且經典的慶祝活動。銳意維新的母校是您永恆的依靠，而直在此先敬邀各位校友撥冗返校，共同來認識母校的日新更新，期待您的大駕光臨！

國立宜蘭大學校長 趙涵捷 謹識 104.10.20



各位敬愛的校友：

轉眼間一年又將過去，各位校友在社會各個角落，持續的任自己預定期目標努力邁進，而捷報頻傳大家事業鴻圖大展，母校過去半年來，在各位校友的關心支持和全校教職員工的攜手合作下，於教學精進、產學合作、亮點活動及校園建設等方面均有亮眼的成績表現，正符合「志日新，日日新，又日新」的精神，記得前幾任擔任教職時引用《詩經·大雅·文王》說：「周雖舊邦，其命維新。」這八個字對母校尤其深具意義。我們宜蘭大學是台灣最古老建校傳統的新學校，如何讓母校在深厚的既有基礎持續突破，這就是「維新」兩字的意義。更應不忘初衷，茲將其中重要成果做簡報，敬請各位校友及高橋指導。

首先，有關教學精進層面，廣課師(Massive Open Online Courses, MOOCs)是近年來全球各大學興起的大規模線上開放式課程。母校廣課師課程除103年獲得補助經費外，104年博斯教育中心主任陳建教授「王騰明帶你打土匪」邁門大講堂廣課師課程接著再獲得A類補助經費補助助經費，與B類應用模式課程共計獲得150萬元補助經費，為軍部各大學廣課師課程補助之冠。接著母校再獲得廣課師「推廣校園4G網路新應用計畫」B類課程「智慧農田計畫」與「片羽留物」這兩門課程，全台灣通過六門；另外，在中華數位學習學會與臺灣產學會合辦的「2015第二屆金質學習科技產品」選拔中，「實大廣課師」課程「生活中無所不在的物運」與「Android行動裝置應用技術設計」榮獲「2015學習科技金質獎(行動應用類)」，生物機電工程系由獨立強效授課與程安邦教授指導並加由台灣新光保全股份有限公司主動捐贈，台灣智慧自動化與機器人協會承辦的「2015新光保全暨智慧保全機器人工競賽」暨自動機器人與自動化展，囊括機器人工自主移動及遠端視聽遙控這兩項冠軍與最佳亞軍，包攬四座金獎及獎金50萬元。

在產學合作層面，近年來台灣食安議題備受矚目，而綠園接納的問題也是消費者關注的焦點之一，母校設定「智慧、健康、綠生活」為學校研究發展主軸，2014年以亮點計畫在校內設置「產綠與生保健康產品中心」，中心主任陳裕文教授為國際知名的蜜蜂專家，同時也是台灣蜜蜂與綠產品學會理事長，專精綠產品等相關研究已超

【研發處簡訊】

- 一、本校104年產學合作成果績優教師遴選，由邱奕志院長、徐輝明院長獲獎，並於5月20日89周年校慶大會由來賓洪秀柱副院長頒發表揚。



- 二、104年6月3日與經濟部智財局辦理104年度「保護智慧財產權服務團」講座-使用網路的法律須知。邀請葉玟玟律師蒞臨本校演講「使用網路的法律須知」，分享使用網路易牽涉到何種智財問題。



- 三、本校104年度暑期及104學年度第一學期推廣教育非學分專班招生，開設「中高級多益加強班」、「英檢中級文法及句型加強班」、「繽紛的鳥類世界」、「養生與保健」、「微軟國際認證輔導班—MOS Word 2010 Expert」及「微軟國際認證輔導班—MOS PowerPoint 2010」等課程。

詳細資訊請至http://www.niu.edu.tw/research/main15_1.asp查詢。

- 四、辦理103學年度第二學期推廣教育非學分專班招生，開設「微軟國際認證輔導班—MOS ACCESS 2010」，報名人數16人，本校學生通過檢定者，可向研發處產推組申請補助檢定報名費。

- 五、「樂齡宜大」報名熱烈-教育部補助本校辦理104學年度樂齡大學計畫「樂齡宜大」，開放報名以來熱烈搶手，比教育部核定名額30名超收10名，第一學期共招收40位學員。

本校於89周年校慶大會

頒授孫崇發名譽博士學位

2



本校於2015年5月20日89周年校慶大會，由校長趙涵捷親自為孫崇發總裁授證名譽理學博士、撥穗，並頒發紀念牌，以示尊崇其對於健康產業的卓越貢獻。

人體體重管理基金會創辦人孫崇發名譽博士，具備台灣企業家「吃苦耐劳、磨練實力、認真打拼、正當經營」的創業精神，畢生致力於健康產業的推動教育，兢兢業業、貢獻良多。孫崇發總裁說自己的人生理念：「我曾經失敗過，窮到身上只剩十塊錢過年。經過深切檢討失敗原因後，我再次站起來了，至今已25年了。我始終秉持珍惜與感恩的態度。認為資源取之於社會，就要用之於社會。我常跟年輕人講，我不怕被利用，就怕自己沒有價值被利用，你們若有能力利用我的資源時，就盡量利用，能燃燒自己照亮別人是一種福氣。當你們成長茁壯時，也別怕燃燒自己、回饋社會。生命有時盡，宇宙生生不息。」

孫崇發名譽博士讚許宜蘭大學在趙涵捷校長的傑出領導下，朝向智慧、健康、綠生活的研發特色方向，為勉勵宜大莘莘學子，特成立「崇發研究獎助學金」；更積極協助推動本校「城南校區」，將其發展成「三生產業園區」與「綠能智慧園區」的特色校區，期許本校位居智慧健康產業開發的領頭羊地位，對學校技術扎根與教學研究助益甚鉅。本校為感念孫崇發總裁竭誠奉獻學校且嘉惠良深，捐資興學且提攜後進，不遺餘力，特頒贈孫崇發總裁名譽博士學位。

103學年度優良導師

恭喜以下老師，榮獲本校103學年度特優導師，並於104年9月22日教師節慶祝大會獲頒獎牌乙項及新台幣5萬元整。

電子工程學系 張介仁老師

隨著時光的流逝，導師對學生的生活輔導、課業指導、心情分享等角色扮演，一直具有重要的地位。個人也一直秉持一顆年輕的心、視學生如朋友、樂於與學生分享經驗、始終保持一貫的熱誠與服務。



- 1.主動關心學生學習狀況，邀請成績落後的學生到系圖書館讀書，由實驗室學長級導師共同輔導。
- 2.假日帶領同學從事資訊志工服務，並在該班二年級榮獲全國優秀志工傑出團隊獎。
- 3.三年級並由本班同學為主要幹部服務電子系學會，配合系務舉辦校外參訪等活動。
- 4.定期舉辦班會。
- 5.不定期與學生晤談，關心與了解學生的近況。
- 6.訪視並關懷學生的宿舍或賃居生活，了解學生居住狀況，並請學生平常就要注意瓦斯使用安全與逃生安全。
- 7.輔導學生多元學習。
- 8.每學期定期舉辦導生活動。
- 9.對於學生的學習狀況較能掌握，另外透過與其他授課老師的聯繫幫忙，對於上課情況不佳的學生做進一步的瞭解與面談。時時關心班上同學課業及學習狀況，再三提醒勿學退。

機械與機電工程學系 黃寶強老師

能當導師是一份福氣，因為除了協助解決他們的困境，一起陪伴他們邁向獨立成熟的過程，養成學生既能實作又兼具思考獨立的人格外，在教學中我針對各項缺失努力的修正，過程中也增長了知識與智慧，總之一路走來我要謝謝同學們，是你們豐富了我的人生。我的教學原動力就是來自：1.老師熱誠專業，啟發學生創意。2.老師聆聽陪伴，學生快樂學習。

生物機電工程學系 楊江益老師

2012年進修回來，接任導師，同學們今年大四，原來你們是我在大學部的第一個班級！獲選為特優導師，是我這一群學生太優秀了，還有生機系的老師群們，在旁補強我的不足，導師要傑出，系上、學校的彼此合作很重要。大學教授的工作有教學、研究和服務，三者互相在占據我的時間，比重也隨時間而不同，也因此有時會突然因為很忙而疏於照顧同學，有幾個同學沒能留住，心中不免遺憾，當然還包括上學期的社團評鑑，沒有幫同學注意到服務學習這一塊。我是一個只會聆聽的人，好在同學們的點子很多，這三年來，我也是一直在學習，我和同學們已經寫下了三年的故事，上學期同學們自發性做了職業試探，實在是超讚的！最後這一學年，讓我們一起來做好生涯規劃，一起來探索升學與就業這一個領域的奧妙！希望對同學們的未來有很大的幫助。

化學工程與材料工程學系 陳健台老師

轉眼間，來宜大擔任導師近20年，很榮幸的在退休的前一年獲得特優導師，首先要感謝宜大和化材系給我這個機會擔任導師，更要感謝化材系的同學讓我在當導師的這些年中從你們身上學習到很多。

一直以為我的人生經歷可以給學生一些寶貴的經驗和教導，可是實際上跟學生相處中覺得你們才是我真正的導師，讓我不斷的成長並了解你們的內心世界，告訴我一些年輕學生的想法，讓我保持年輕的心態，這些都是我未曾經歷過的，再一次謝謝化材系的同學，我真的從你們身上學到很多東西。



103學年度特優及優良導師，於104年9月22日教師節慶祝大會獲頒獎牌公開表揚。

孫崇發 榮譽校友

學歷：高雄醫學大學藥學系學士
美國檀香山大學榮譽博士

國立宜蘭大學名譽博士

現職：TOTALIFE國際機構 總裁

財團法人人人體重管理基金會 董事長



篤志好學 學識廣博

以優秀成績畢業於高雄醫學大學藥學系，孫崇發校友與其他應屆畢業生一樣，搖擺於出國留學或投入醫藥職場就業兩種選擇之間。然而，服役過程適逢蔣中正總統逝世，舉國哀傷的氛圍讓孫校友體會到，人一生的價值在於他人的懷念及社會的肯定，即便擁有再高的學歷，最終也是得面對社會大眾，於是孫校友毅然決定直接投入就業市場。

孫校友雖然具有國內藥師資格，卻選擇任職於美國藥廠（健康相關行業），一路從基層業務做起，藉由基層工作瞭解客戶需求、建立人脈網絡、掌握市場動態並培養國際視野，最後晉升到高階經理人並決定自行創業。創業過程中，面對公司的營運管理，體認到「書到用時，方恨少」，於是善用工作之餘至政大企管進修，持續學習行銷、國際貿易與人事管理等跨領域的專業知識，奠定了事業發展的穩固基礎。

獨創一格 功成業就

孫校友長期深耕醫學保健領域，眼見現代人因肥胖而百病叢生、深受疾病所苦，便立志將研究成果回饋社會大眾，於是提出「自然康復力」之劃時代想法。強調藥物並非化解病痛的唯一方式，人們自有其與生俱來的「自然康復力」，只要透過「淨化、調養」，就能讓自然康復力保持在最佳狀態，將人體的不必要毒素排除，身體的神經系統、免疫系統、內分泌系統等自然康復力自然會接連正軌，回復健康的狀態。

以此作為經營理念，孫總裁1990年起正式成立TOTALIFE事業，一方面與美國公司合作，引進優良產品，一方面也綜合西方的營養科學與東方養生之道，研發一系列健康產品；25年的創業歷程，不但喚起人們對健康的重視，更幫助許多人找回健康的尊嚴，同時也為國家減輕了龐大的醫療成本，可謂是我國推動預防保健的重要先驅者之一。

給在校生的話

胡適曾說過「為學有如金字塔，要能廣大要能高」，同學們在校學習時，除了專業領域的精通外，也要多涉獵不同領域，為踏入社會做好準備。而在現今追求新求變、知識爆炸的環境中，也一定要保持沉穩不躁動的心，並持之以恆的學習，才能有所成就。

林慶興 傑出校友

畢業學制與科系：國立宜蘭大學經營管理研究所
現職：汶興建設股份有限公司 董事長



逆境成長 終有所成

畢業於本校經營管理研究所的林慶興學長，在大學時期主修企業管理，畢業後卻憑著對資訊管理系統的興趣，毅然決然地踏入資訊管理相關產業。從陌生的程式語言學起，也到電腦軟硬體相關公司上班學習專業知識，後來自覺專業能力不足和發展受限，決定轉換跑道嘗試其他行業，最後是在父親的支持與影響下，確認其職涯發展方向一建築業，並選擇先在台北中型建築公司學習，從基層做起，歷經三年磨練後才回宜蘭發展。在宜蘭從事建築業經營管理長達二十三年，期間曾逢房地產景氣低迷，但林校友並無氣餒，反而認為「不景氣才能學到東西，才能學會如何緊急應變」，於是貫徹行銷5P的經營策略，強調客戶需求、安全與售後服務，於宜蘭縣尚領先同業，推行內政部版房屋買賣定型化契約，及921大地震後唯一用鋼骨筋筋混凝土興建天房屋，以減少人為疏失，終於能在不景氣中將所推出的建案100%完銷，成績相當亮眼。

穩健紮實 熱心服務

一路走來，林校友面對諸多考驗，仍然穩紮穩打，做好每一個階段該做的事。時至今日，林校友雖已貴為董事長，但仍然不忘初衷，準時上班並腳踏實地的認真工作，而所謂的風行草偃，員工也以董事長為榜樣，努力學習並做好自己份內工作，公司上下齊心共同努力打拚。林校友工作之餘，也時常熱心公益及捐助弱勢，其曾任本校經營管理研究所校友會第一屆理事長，創會期間積極聯繫校友辦理各項活動不遺餘力，林校友目前更是本校校友會副會長，致力於凝聚校友的向心力，協助校務發展，對本校貢獻良多，另林校友亦提供獎學金，獎勵發表優秀論文的研究生學弟妹，出錢出力提攜後輩。

給學弟妹的話

普遍初入職場的畢業生會說：「我拿多少錢，就做多少事」，但林校友認為要成功必需反向思考：「你做多少事，才有資格說要拿多少錢」，換言之，就是要先問付出再問回報。最後林校友還提醒學弟妹們要「用心掌握自己，才能創造未來的幸福」，希望大家都能懷抱著一顆謙卑學習的心，並且多閱讀名人傳記，了解他們是如何成功的，以仿效學習其經驗，成為自己未來做人處事的重要準則。